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Klagers bemærkninger: 
Klager har til støtte for sit krav gjort gældende, at det købte værdibevis er et elektronisk gavekort i 
betalingslovens forstand, og klager er derfor, i medfør af samme lovs § 96, stk. 2, berettiget til at 
anmode om indløsning af kortet. Denne ret består i op til 12 måneder efter kortets oprindelige udløb.  
Klager har til støtte herfor henvist til Forbrugerombudsmandens retningslinjer på området, som er 
nævnet bekendt. 
 
 
Klagers krav: 
Tilbagebetaling af 2.497 kr. 
 
 
Indklagedes bemærkninger (1): 
Indklagede 1 har til støtte for sin frifindelsespåstand gjort gældende, at der ikke er tale om et 
elektronisk gavekort, men derimod et værdibevis til brug for indløsning af en fast specificeret ydelse, 
hvorefter betalingsloven ikke finder anvendelse.  
 
Indklagede 1 har til støtte herfor påberåbt sig en vejledning fra Forbrugerombudsmanden, som er 
nævnet bekendt.  
 
Indklagedes krav (1): 
Frifindelse. 
 
 
Indklagedes bemærkninger (2): 
Indklagede 2 har til støtte for sin frifindelsespåstand gjort gældende, at der ikke er tale om et 
elektronisk gavekort, men derimod et værdibevis, med en fast specificeret udløbsdato. 
Udløbsdatoen er oplyst både før, under og efter købet.  
 
Klager har oprindeligt haft et år til at indløse værdibeviset, hvilket er en rimelig periode.  
 
Indklagedes krav (2): 
Frifindelse 
 
 
Nævnets bemærkninger: 
Ankenævnet giver klager medhold. 
 
Nævnet finder, at det pågældende værdibevis fremstår som udstedt af indklagede 1 til brug for et 
ophold hos indklagede 2 i perioden fra den 8. januar til den 31. december 2021 (dog ikke i 9 nærmere 
angivne uger). Ankenævnet findes således, at værdibeviset ikke er en form for billet eller kvittering 
for betaling af en enkeltstående og specificeret ydelse, men at værdibeviset kan benyttes til at 
erhverve varer eller tjenesteydelser, jf. herved betalingslovens § 1, stk. 5. 
 
Det følger af betalingslovens § 96, stk. 2, at indehavere af elektroniske penge, inden udløbet af de 
elektroniske penge og i op til 1 år efter udløbet, kan anmode om, at restværdien indløses til 
pålydende værdi. 
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Som elektroniske penge anses også gavekort, hvor aflæsningen sker elektronisk, f.eks. ved 
aflæsning af chip, magnetstribe, stregkode eller anden kode. 
 
Nævnet lægger efter de foreliggende oplysninger til grund, at det pågældende værdibevis, hvorpå 
der er optrykt en QR-kode, er elektroniske penge i betalingslovens forstand.  
 
Værdibeviset er udstedt af indklagede 1, der har modtaget betaling herfor, ligesom indklagedes 1’s 
navn fremstår centralt på værdibeviset. 
 
Herefter – og da det af de indklagede ikke kan føre til et andet resultat – har klager hos indklagede 
1 ret til at få udbetalt værdibevisets værdi, og klagers påstand tages således til følge. 
 
 
 
 

Afgørelse af 24. august 2023 
 
 

 




